

В диссертационный совет при
Федеральном государственном
бюджетном образовательном
учреждении высшего образования
«Российская академия народного
хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект
Вернадского, д. 82

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета
Российской академии народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации
Тимофеевой Галины Владимировны
на диссертацию Тихомирова Александра Вадимовича
«Развитие отрасли СПГ-производства в условиях инновационной
эколого-ориентированной трансформации», представленной на соискание
ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 5.2.3 - Региональная и отраслевая экономика

Актуальность темы диссертационного исследования. В Доктрине энергетической безопасности Российской Федерации, утвержденной Указом Президента Российской Федерации от 13 мая 2019 г. № 216, в качестве внешнеэкономических вызовов указывается рост производства сжиженного природного газа и его доли на мировых энергетических рынках и формирование глобального рынка природного газа, наряду с введением рядом иностранных государств экономических мер дискриминационного характера для российских организаций топливно-энергетического комплекса. Растущая конкуренция на мировых энергетических рынках и ограничительные меры в отношении нефтяной и газовой отрасли актуализируют исследование условий дальнейшего развития отечественной отрасли производства сжиженного

природного газа (СПГ), учитывающего инновационную и экологическую составляющие.

Происходящие в современных условиях процессы трансформации отрасли СПГ-производства, которая играет важнейшую роль в развитии экономики России, обеспечивая потребности в топливе как предприятий, так и домашних хозяйств, требуют своего изучения, что подтверждает актуальность избранной темы диссертационного исследования.

Достоверность и обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, представленных в диссертационном исследовании, оцениваются как достаточные. Полученные выводы являются результатом анализа значительного числа трудов отечественных и зарубежных экономистов по вопросам использования природных, в частности углеводородных ресурсов, в современных условиях, развития отрасли СПГ-производства и управления предприятиями данной отрасли. Соискатель в своих выводах опирается на информационно-эмпирическую базу, представленную научными публикациями, аналитическими и статистическими базами данных официальных источников информации. Список литературы включает 267 наименований.

Достоверность результатов исследования подтверждается также наличием публикаций Тихомирова А.В. в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК, и в других изданиях; апробацией и представлением результатов исследования на научно-практических конференциях разного уровня. Материалы диссертации используются в практической деятельности ПАО «Новатэк», Министерства промышленности, торговли и инвестиций Республики Бурятия.

Личный вклад автора в разработку поставленной научной проблемы подтверждается полученными основными выводами и результатами диссертационной работы, которые содержат в себе элементы научной новизны и по своему содержанию соответствуют цели и задачам исследования.

Научная новизна и теоретическая значимость результатов диссертации. Работа автора содержит элементы научной новизны. Научная новизна выводов и положений диссертации в области специальности 5.2.3 – «Региональная и отраслевая экономика» представлена, по нашему мнению, следующими положениями:

- в работе предложена методика поэтапной организации и проведения газификации регионов, основу которой составляет модель экономического механизма, адаптированная к особенностям отрасли СПГ-производства (с. 73-81);

- проведена классификация регионов России по критерию «необходимость газификации» и сформулированы принципы (географические, технологические, социальные), которые необходимо учитывать при проведении газификации территорий, что дало возможность уточнить зоны потенциального спроса на газификацию в целом и на СПГ-газификацию (с. 35-51);

- разработаны подходы к формированию интеграционных механизмов и институциональной среды развития отрасли СПГ-производства на основе создания внутренних газовых хабов и интегрированных производственно-транспортных структур (с. 86-94);

- предложена и апробирована на примере регионов, составляющих Байкальский макрорегион, модель балльной оценки готовности регионов к газификации, предполагающая принятие решения путем сопоставления «выгод» (влияние благоприятных факторов) и «издержек» (влияние неблагоприятных факторов) (с. 133-137).

Теоретическая значимость результатов диссертации оценивается как невысокая.

Практическая значимость результатов исследования состоит в возможности их применения органами государственной власти Российской Федерации при разработке и корректировке федеральных и региональных

государственных программ социально-экономического развития и газификации регионов.

Наряду с указанными положительными моментами и достоинствами диссертационного исследования, отметим некоторые **дискуссионные моменты, вопросы и замечания:**

1) хотелось бы обратить внимание автора на ряд методологических погрешностей в исследовании:

а) если следовать заявленной формулировке темы диссертации, то объектом исследования выступает «отрасль СПГ-производства». Однако соискатель в качестве объекта изучения выбирает *«предприятия* отраслей производства и распределения СПГ», в то время как предметом исследования выступают «экономические и управленческие отношения *в отраслях производства и распределения СПГ*» (с. 5). Объект исследования – это «проблемное поле», а предмет исследования – это аспект, взгляд, точка зрения, с которой мы рассматриваем объект. Поэтому предмет не может быть шире объекта, как это представлено в диссертации;

б) данная методологическая неточность привела к тому, что в работе наблюдаются постоянные «колебания» между уровнями исследования: то речь идет об анализе на уровне предприятий (глава 2, п. 2.1, 2.3; глава 3, п. 3.1), то автор «поднимается» на уровень анализа отраслевого рынка (глава 1, п. 1.2, 1.3; глава 2, п. 2.2; глава 3, п. 3.2, 3.3). Да, отрасль – это совокупность предприятий, но с точки зрения методологических требований к проведению исследования его уровень должен быть четко задан: либо это предприятие, либо это отрасль. Потому что от выбранного уровня исследования зависят область исследования, методы и подходы;

в) характеристика методологической базы диссертации, основанной на использовании «системного и статистического анализа и синтеза» (с. 7), не в полной мере соответствует параметрам поставленных в работе задач и реально использованных в работе методов исследования;

2) в первой теоретической главе практически не представлен глубокий теоретический (нормативный) анализ тех явлений и процессов, о которых пишет автор. Было бы полезно проанализировать экономическое содержание таких категорий, как «трансформация экономической системы» и «трансформация экономической системы предприятий» (название п. 1.1); «диверсификация», потому что непонятно, что означает употребляемый в работе термин «диверсификации предприятий отрасли» (с. 53); «экономическая деятельность отрасли» (с. 78) и т.д.

3) вопросы по модели оценки готовности регионов к газификации (с. 135): какие специалисты и в каком количестве и были опрошены? Насколько выборка репрезентативна?

4) хотелось бы на защите получить разъяснение по формулировке п. 2 Новизны: «Выявлена необходимость диверсификации предприятий отрасли СПГ-производства в сторону развития внутренних рынков распределенного производства и сбыта через разработку интегрированной стратегии развития предприятий отрасли СПГ-производства с использованием преференций стратегии государственного развития газификации регионов России путем будирования развития сегмента альтернативных инновационных эколого-ориентированных производств экономического и социального сектора, а также методов и технологий функционирования домашних хозяйств с использованием газа как экологически и экономически эффективного энергоресурса» (с. 8).

Каков смысл данного предложения, что хотел сказать автор?

Надеемся, что отмеченные замечания будут учтены соискателем при проведении дальнейших исследований.

Вывод. Диссертация Тихомирова А.В. на тему «Развитие отрасли СПГ-производства в условиях инновационной эколого-ориентированной трансформации» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи выявления условий и факторов прогресса отечественной отрасли производства сжиженного природного газа, имеющей

важное значение для развития экономической науки и практики, что соответствует требованиям Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 7 декабря 2021 года № 02-1336, может быть допущена к защите, а Тихомиров Александр Вадимович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – «Региональная и отраслевая экономика».

Член диссертационного совета РАНХиГС,
доктор экономических наук, профессор,
профессор кафедры экономики и финансов
общественного сектора Института
государственной службы и управления
ФГБОУ ВО «Российская академия
народного хозяйства и государственной
службы при Президенте РФ»

Тимофеева

Г.В. Тимофеева

«1» марта 2023 года

Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте
Российской Федерации
119606, г. Москва, проспект Вернадского, 84, стр. 1
тел. + 7 499 956-96-11,
gv.timofeeva@igsu.ru



ЗАВЕРЯЮ

УЧЕНЫМ СЕКРЕТАРЬ

РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАРОДНОГО

ХОЗЯЙСТВА И ГОСУДАРСТВЕННОЙ

СЛУЖБЫ ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РФ

И.В. К.К. БОНДАРЕВ